
Seite 1 von 5 

Wahlzeit 2018 - 2023 
 

Niederschrift GVO-10-1823-20-08122021 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Rondeshagen 

am 08.12.2021 im Dorfgemeinschaftshaus in Rondeshagen 
 

Anwesend (stimmberechtigt): Bürgermeister Krahn 
Gemeindevertreter Brandt 
Gemeindevertreterin Schaefer 
Gemeindevertreterin Kraft, ab TOP 4 
Gemeindevertreterin Willmann  
Gemeindevertreter Schmerse 
Gemeindevertreter Kreimer 
Gemeindevertreter Baustian, ab TOP 6 
Gemeindevertreter Thielke 

Es fehlen (entschuldigt): Gemeindevertreter Stahlkopf 
Gemeindevertreter Frahm 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt): Frau Lübow, Amt Berkenthin 
zugl. als Protokollführerin 

 
 

Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemä-
ßen Einladung 

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschriften über die Sit-
zungen vom 13.10.2021 

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der  
Öffentlichkeit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 

4. Bericht  
a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen 

5. Einwohnerfragestunde 
6. Planung eines Wohnbaugebietes; hier: weiteres Vorgehen 
7. Sondervermögen Kameradschaftskasse; 

hier: Einnahme- und Ausgabeplan 2021 der Freiwilligen Feuerwehr 
8. Beschaffung Fahrzeug Feuerwehr 

a) Stand der Planung 
b) Beauftragung Bürgermeister zur Durchführung einer Ausschreibung 

9. Neufassung Gebührensatzung zur Deckung der Kosten der Mitgliedschaft in den Was-
ser- und Bodenverbänden (Gewässerunterhaltungsverbände) 

10. Festsetzung der Jahresrechnung 2020 
11. 1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 
12. Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2022 mit Investitionsplanung bis 2025 
13. Mitteilungen und Anfragen 

 
Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird nach Maßgabe der Beschlussfassung 
der Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten: 

14. Bauvoranfrage 
15. Bauantrag 

 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit: 

16. Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse 
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Punkt 1 der Tagesordnung 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Ein-
ladung 
 
Bürgermeister Krahn eröffnet die Sitzung um 19.31 Uhr. Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie 
die ordnungsgemäß ergangene Einladung fest. 
 
Des Weiteren beantragt er, die Tagesordnung um den Punkt 15 – Bauantrag – zu ergänzen. 
Der vorherige Tagesordnungspunkt 15 – Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
gefassten Beschlüsse – wird neu TOP 16. 
 
 
Punkt 2 der Tagesordnung 
Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 
13.10.2021 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 13.10.2021 werden keine Einwendungen erho-
ben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 
Punkt 3 der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten unter Ausschluss der Öffentlich-
keit; hier: Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, TOP 14 – Bauvoranfrage – und TOP 15 
– Bauantrag – unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. 
 
 
Punkt 4 der Tagesordnung 
Bericht 
a) des Bürgermeisters 
b) aus den Ausschüssen 
 
Zu a): 
Bürgermeister Krahn berichtet über folgende Themen: 
 
- Sachstand Bepflanzung Am Brink 

Die Bepflanzung ist so gut wie abgeschlossen, nur Kleinigkeiten fehlen noch. 
 

- Coronabedingt wurden einige Sitzungen abgesagt. 
 

Zu b): 
Kulturausschuss 
- Folgende Veranstaltungen haben seit der letzten Sitzung stattgefunden: 

Seniorenweihnachtsfeier, nur knapp die Hälfte der Besucher 
Kleidermarkt, nicht ganz so stark besucht wie in den Vorjahren; Spendensumme von ca. 
370,00 € 
Laternenfest 
 

- Im Februar ist „Kaffee und Kuchen“ mit Herrn Ziegler geplant.  
 
Bauausschuss 
Der Bauausschuss hat nicht getagt. 
- Sachstand Sanierung Krummesser Weg 
 
 



Seite 3 von 5 

Finanzausschuss 
Siehe Tagesordnungspunkte 10 bis 12. 
 
Schulausschuss 
Hierzu berichtet Gemeindevertreter Kreimer: 
- Sachstand Oberstufe 

frühestens in 3 Jahren realisierbar. 
 
- Am Schulstandort Krummesse sind 4 zusätzliche Klassen geplant. 
 
 
Punkt 5 der Tagesordnung 
Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden 2 Schlaglöcher in der Straße in Richtung Berkenthin, Höhe Familie Buchholz, ent-
deckt. Lt. Bürgermeister Krahn handelt es sich hier um eine Kreisstraße. 
 
 
Punkt 6 der Tagesordnung 
Planung eines Wohnbaugebietes; hier: weiteres Vorgehen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Bürgermeister Krahn den Investor und seinen Pla-
ner, der das Konzept zur Ausweisung eines Dorfgebietes vorstellt. Es erfolgt eine umfassende 
und detaillierte Erläuterung. 
 
Anfang 2022 sind Gespräche mit dem Amt Berkenthin geplant. Im Anschluss soll ein Gespräch 
mit dem Kreis stattfinden. 
 
 
Punkt 7 der Tagesordnung 
Sondervermögen Kameradschaftskasse 
hier: Einnahme- und Ausgabeplan 2021 der Freiwilligen Feuerwehr 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Jahresrechnung 2020 sowie den vorlie-
genden Einnahme- und Ausgeplant 2021 des Sondervermögens Kameradschaftskasse der 
Freiwilligen Feuerwehr Rondeshagen. 
 
 
Punkt 8 der Tagesordnung 
Beschaffung Fahrzeug Feuerwehr 
a) Stand der Planung 
b) Beauftragung Bürgermeister zur Durchführung einer Ausschreibung 
 
Zu a): 
Um den Brandschutz sicherzustellen, ist die Beschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeuges 
erforderlich (u.a. auch mit größerem Wassertank). Lt. Bürgermeister Krahn belaufen sich die 
Anschaffungskosten auf ca. 300.000,00 €. 
 
Zu b): 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Bürgermeister Krahn mit der Durchführung 
einer Ausschreibung zu beauftragen. 3 Angebote sollen eingeholt werden. 
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Punkt 9 der Tagesordnung 
Neufassung Gebührensatzung zur Deckung der Kosten der Mitgliedschaft in den Wasser- und 
Bodenverbänden (Gewässerunterhaltungsverbände) 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Gebührensatzung der Gemeinde Rondes-
hagen zur Deckung der Kosten der Mitgliedschaft in den Wasser- und Bodenverbänden (Ge-
wässerunterhaltungsverbände) Göldenitz-Pirschbach und Gewässer- und Landschaftsver-
band Herzogtum Lauenburg sowie zur Deckung der Kosten für die Unterhaltung von fließen-
den Gewässern 2. Ordnung durch die Gemeinde Rondeshagen wie aus der Vorlage ersichtlich 
zu erlassen. 
 
 
Punkt 10 der Tagesordnung 
Festsetzung der Jahresrechnung 2020 
 
Gemeindevertreter Thielke berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2020. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Jahresrechnung 2020 in der vorliegenden 
Form festzusetzen. 
 
 
Punkt 11 der Tagesordnung 
1. Nachtragshaushaltsplan und 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 
 
Gemeindevertreter Thielke erläutert die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den 1. Nachtrags-
haushaltsplan 2021. Die Unterlagen liegen allen Mitgliedern der Gemeindevertretung vor. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den 1. 
Nachtragshaushaltsplan 2021. 
 
 
Punkt 12 der Tagesordnung 
Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2022 mit Investitionsplanung bis 2025 
 
Gemeindevertreter Thielke erläutert die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2022 ein-
schließlich Investitionsplanung bis 2025. Die Unterlagen liegen allen Mitgliedern der Gemein-
devertretung vor. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
2022 nebst Investitionsprogramm bis 2025. 
 
 
Punkt 13 der Tagesordnung 
Mitteilungen und Anfragen 
 
- Bürgermeister Krahn berichtet, dass die Homepage der Gemeinde noch in Arbeit ist, es 

fehlen noch kleinere Texte. 
 
- Es wird angefragt, wem die Eiche im Schwarzer Weg gehört. 

 
- Gemeindevertreterin Kraft teilt mit, dass der Bau einer Bocciabahn geplant ist. 

 
- Gegebenenfalls soll eine Jugendversammlung im Januar 2022 stattfinden. 

 
- Radwegschild Lindenallee: Gemeindevertreterin Kraft berichtet von einem Gespräch mit 

dem Kreis. Demnach könnte das Schild weg. 



Seite 5 von 5 

 
Punkt 16 der Tagesordnung 
Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse 
 
Bürgermeister Krahn gibt die unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse be-
kannt. 
 
Er bedankt sich für die gute Zusammenarbeit in 2021 und wünscht allen eine schöne Vorweih-
nachtszeit. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
 
 
 
______________________     ______________________ 
Bürgermeister       Protokollführerin 
 


